

世界首套集多种信息技术的虚拟彩排系统在沪投入使用

# 世博会开闭幕式可在电脑里预览效果

没有演员，不用真实的布景和灯光，甚至无需置办服装和道具，一场大型表演、一出新戏、一套展览方案便能完成预演和彩排——当然，是在电脑上上演一台虚拟好戏！

今年女足世界杯的开幕式就是使用“虚拟彩排”确定设计方案的。该系统最新推出的一台由影像和舞者互动完成的新媒体舞剧，也已在首届上海电子艺术节上亮相。未来，上海世博会的开闭幕式、文艺演出、展示展览都可“凭空”预览效果和流程。记者最新获悉，由市科委批准、上海戏剧学院担纲的上海市多媒体演艺虚拟空间合成重点实验室，已进入二期建设的“攻坚阶段”，世界上第一套集成多种信息技术的虚拟彩排系统，被证实能显著地节约资金和提高效率！

## 效果

以后，文艺演出可以这样“搞创作”：创作人员将一个简单脚本、手绘草图或构想告知技术人员，后者从数据库中调用或新建舞台布景、人物造型、角色动作、灯光、音效等的数字文件，在电脑里串成一台完整的演出。然后，整个创作班底围坐在虚拟实验室的大屏幕前预览效果，将各个舞台元素像“搭积木”般组合、修改。

柱子太细，修改尺寸参数；大理石的感觉不对，改造木纹试试；人物出场顺序有问题，移动时间轴马上调整。一整套流程定下来，工程预算也有了结果。那感觉简直像在打电玩游戏！

传统的节目编排中，所有的节

目都排练好了，道具布景灯光音响都齐全了，才能联排、审核、修改。难免有些节目被“刷”掉，白白浪费了前期投入的大量人力和资金；有些布景直到演出前才发现有不妥，连修改都来不及只能整个丢弃。在虚拟表演系统里，这些无用功都可避免。以该实验室去年为上海合作组织5周年庆典晚会《和谐礼赞》制作的虚拟彩排为例，节约了400余万元，创作和审片的过程缩短了一半时间。

## 改进

第一版的虚拟彩排系统，已是演艺界的一大技术革新，但在虚拟技术高手的眼里，还嫌“死板”和“迟钝”。正在研发中的第二版，要让导演、灯光师等文化人轻松“玩转”，不会在机器操作中丢失灵感。

数字沙盘将是导演的“灵感记录器”。在一块特殊的“玻璃沙盘”上，摆弄一个个代表人物角色和场景道具的“棋子”，大屏幕上即刻忠实再现导演的想法。数字灯控台会帮灯光师找回剧场里的感觉，一个实实在在的灯控台，每一次操作都对应电脑里的灯光参数修改，灯光师可以随时掌控虚拟彩排中的灯光。

角色动作捕捉中心能为技术人员“减负”。由十来个摄像机多方位“捕捉”人体各关节的运动，直接“套”到电脑里的人物模型上，比“白手起家”的数字建模要快十几倍。三维全身数字模型扫描的工作好似超市里的条形码扫描仪，对着实物仔仔细细地多维扫描，系统数据库里就有了它的数字影像。

## 前景

被列入本市重点科技攻关项目的多媒体演艺虚拟空间合成重点实验室，将在明年上半年完成二期建设。目前，虚拟彩排系统已出品一系列佳作：如洋山深水港主体模拟展示、内蒙古自治区成立60周年庆典晚会设计方案、多媒体音乐会《乐影》等。

据实验室技术总监张敬平提供的数字，上海一年有近50场大型文艺活动，数千场文艺演出，一个虚拟实验室目前可承担6场大型演出，20场小型演出的虚拟彩排。实验室还在争取2008年北京奥运会相关活动的虚拟设计和排练，并有望为2010年上海世博会的场馆建设、景观、绿化、人流分布、演出方案等作预演和评估。

本报记者 董纯蕾 实习生 唐洁

七宝中学今成立学生科学研究院

# 选最好老师教最有创意学生

10:00 上午首发

**本报讯**（记者 王蔚）在我们这个城市，还找得出部分展览设施比上海科技馆更先进的展馆吗？有。从今天起，七宝中学的同学们可以到学校新落成的科学探索馆，通过动手实践、奥妙揭示、实验探索等途径，学习最前沿的科技知识。

## 找到答案不容易

避雷针为什么要做成尖的，而它的引线却是又粗又直？混沌摆和普氏摆的原理至今是世界之谜，你能解开吗？几十个写在探索馆展板上的问题，引发着同学们强烈的求知欲望。有意思的是，如果你答不上来，把展板翻转过来，后面就有简要答案，但还有不少问题是根本没答案的，期待同学们把自己的答案填上去。在这个由七宝中学与上海交通大学合作建立的探索馆里，系列化的全息长廊、四种通讯方式优

劣对比等展品，在科技馆或高校的专业系科里也难见到。每件展品能提出什么问题、利用什么方式引导学生去自主探索，都是在交大教授的指点下列出的。

## 顶尖老师“不上课”

高保嘉，物理特级教师，历年带教的高考成绩都十分出色。然而，这学期他却被“免去”了高三毕业班教学岗位，被派去担任科学探索馆的首任馆长。学校的意图很明确，就是要用最好的老师去培养最有创新精神的学生，而不能让老师和学生成天被高考指挥棒牵着鼻子走。今天是高馆长上任的第一天，他已经在策划探索馆的二期项目：分子光谱的开发、行星运动轨迹显示、磁悬浮……不过高老师也遇到了新的“竞争对手”，因为七宝中学的地质博物馆、古生物博物馆也在今天同时开馆，就看哪个馆更能以丰富的知识养料吸引学生了。

## 培养终身爱科学

燃气灶安全自动点火系统、喷水集污式擦窗器、腋下测温夹具、家用夜间声控灯……也许你不会想到，已经申报了39项发明专利的竟然是个女孩，她就是高三年级的周滢娅。而像她这样痴迷于翱翔在科学天空的学生，在七宝中学有一批。

今天，该校又新成立了学生科学研究院。新建的四层小洋楼，成了这个科研院的基地。空间与环境研究室、生命科学研究室、天文工作室、机器人创意工作室、纳米技术工作室等。科技总辅导员吴纪舫老师说起研究院里的十多个研究中心一脸的兴奋，复旦大学、上海交大、华东师范大学、华东理工大学、上海地质学会、中科院紫金山天文台的数十位专家学者，已经应聘前来担当指导老师。用仇忠海校长的话说，就是要引领学生从小领略科学的魅力，并一生徜徉在科学的殿堂里。



## 全国高校景观设计毕业作品来沪展评

由北京大学景观设计研究院和中国建筑工业出版社联合主办的“第三届全国高校景观设计毕业作品展”昨天在上海交通大学举行。本届景观毕业作品展共收到来自大陆及港台地区的有效作品400件，主办方邀请了国内各大高校相关专业的主要学科带头人组成专家评委会，评选出入围作品126件，最后再由专家组成的终评评委团选出一二三等奖共计12件。记者 张龙 摄影报道

**车祸撞出「隐藏」脑中枢「炸弹」**

本报讯 在一场车祸中受了“轻伤”的7岁儿童孙奥，却在两天后意外地发现，其脑干部位有一个原本“隐藏”的血管瘤被撞出了血，命悬一线。所幸上海交通大学医学院附属新华医院小儿神经外科一次成功的高难度脑干肿瘤切除手术，孩子方转危为安。

据孩子父母介绍，车祸发生两天后，孩子突然不能站立，同时伴有语言障碍。经送医院检查后，发现其头颅脑干出血，情况非常危急。新华医院小儿神经外科医生检查证实，小孩脑干中的桥脑部位有一海绵状血管瘤，由于车祸的剧烈撞击，血管瘤伸出血迹。

脑干有神经中枢中的中枢之称，如蛛网般密布着很多重要的神经核团和大的血管。轻微的脑干损伤都可能造成患者瘫痪、呼吸及心跳停止，而血管瘤就像是隐藏在孩子脑内的一个炸弹，随时有可能“引爆”。

小儿神经外科及相关科室专家们为小奥制定出了一套完整的治疗方案。在助手、麻醉师和手术室护士的共同努力下，马杰教授完整切除了小奥脑干中的海绵状血管瘤。

术后第二天，小奥的生命体征平稳，四肢已经活动自如，病理反射消失，说话口齿明显清楚，无任何并发症出现，不日即可康复出院。（方人）

## “我问星空”将现沪版“天地对话”

**本报讯**（记者 马亚宁）昨天，“我问星空”上海市青少年航天科普系列活动在上海市青少年科技教育中心启动。

整个活动历时一个月，将邀请航天专家开讲航天科普专题报告，组织“嫦娥一号”升空现场观摩巡回演讲、航天科普版面巡展，以及以业余无线电为媒介与国际宇航空间站宇航员直接对话为主要内容的“我问星空”通联等活动，并邀请新疆、西藏学生，农民工子弟和特奥小运动员等共同参与沪版“天地对话”。

## 北美寄宿中学来沪揽生源，又有家长在打听“升学率”—— 专家告诫：中学生留学少点功利心

昨天，来自美国寄宿中学协会(TABS)的72所学校联合组团来沪招揽生源。北美的中学有更宽松和自由的学习环境，是不少人留学的原因，但记者在现场发现，部分家长旁敲侧击地打听学校的升学率，对能否更容易升入哈佛、耶鲁等美国名校更感兴趣。专家建议，家长和孩子应少点功利心，适合孩子的才是最好的。

## 希望搭上“直通车”

“教学质量如何？”“毕业生会上什么大学？”“有多少人能上哈佛或者耶鲁？”一些家长关心的问题始终围绕着“升学”。张先生的女儿今年刚考入本市一所示范性实验性学校，但张先生已打算让她放弃国内的学

习，转投美国私立高中。“反正迟早要出去读大学，还不如让她早点出去。听说从国外高中毕业，更容易进哈佛之类的名校。”像张先生这样抱着“读国外中学，上国外名校更方便”的想法的家长不在少数。一些学校代表无奈地告诉记者，他们更希望学生和家长能多关心各学校的特色。

专家告诫，家长不应该单纯抱着功利心态送孩子留学。“名校固然好，但不一定适合每个学生。美国好学校和好专业有上百所，学生应逐步树立理想，选择自己喜欢的专业和学校。”

## 留学最好“自己要”

面对国内低龄留学潮，不少专家都劝

家长和学生要冷静对待：并不是每个学生都适合低龄留学。留学专家邵春雷认为，现在的孩子不少都是独生子女，在家时父母保护过度，一旦离开父母身边，很容易遇上生活和思想上的各种问题。“对自己的将来有明确的目标；具备一定的自理能力；广泛的兴趣爱好；对父母依赖性小，这些都是想要留学的低龄学生必备的条件。”

记者发现，不少学生对自己为何出去留学概念模糊，只为顺应父母的意愿：爸妈让我去我就去。对此，不少学校特别强调，留学不应是父母的愿望，一定出于自愿，只有自愿才能产生主动学习和生活的动力。

本报记者 马丹 评论 07110510501